



# За советскую НАУКУ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ОРДЕНА ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ, ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ В. В. КУЙБИШЕВА.

№ 17 (1413)

ЧЕТВЕРГ, 13 МАЯ 1982 ГОДА

Газета основана в 1931 году

Цена 2 коп.

18 мая начнет работу XIX съезд ВЛКСМ

## РАПОРТ КОМСОМОЛИИ ТОМСКОГО УНИВЕРСИТЕТА XIX съезду ВЛКСМ

12 МАЯ СОСТОЯЛСЯ СЛЕТ ПОБЕДИТЕЛЕЙ СОЦСОРЕВНОВАНИЯ, УДОСТОЕННЫХ ПРАВА ПОДПИСАТЬ РАПОРТ КОМСОМОЛЬСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ТГУ XIX СЪЕЗДУ КОМСОМОЛА.

и М. Прутковская стали лауреатами и были награждены медалями Министрства Виссо СССР и ЦК ВЛКСМ.

На традиционной XXXVI ежегодной научной студенческой конференции в апреле 1982 года было прочитано более 1.200 докладов студентов университета. 5.280 студентов приняли участие в IX Всесоюзном конкурсе студенческих работ по проблемам общественных наук, истории ВЛКСМ и международного молодежного движения. 9 лучших студенческих работ представлены на Всесоюзный тур конкурса.

В 1981 году молодые научные сотрудники СФТИ В. Антипов, С. Лихоманов, М. Надворный, Н. Пономарев, и НИИ ББ А. Адам, Ю. Ихотов, Б. Кураков, Н. Лаптев, В. Сурков стали лауреатами пре-

включилась во Всесоюзную поисковую экспедицию «Летопись Великой Отечественной». Бойцы ССО взяли шефство над 108 ветеранами войны и труда. Каждый комсомолец, юноша и девушка университета являются участниками Ленинского зачета «Решения XXVI съезда — в жизнь!». Постоянными общественными поручениями охвачено около 90 процентов комсомольцев.

Молодежь университета умеет не только хорошо работать и учиться, но и интересно, содержательно отдыхать: далеко за пределами Томской области известен лауреат премии Ленинского комсомола хоровая капелла, народный коллектив эстрадного оркестра «ТГУ-62». Большой популярностью среди студентов пользуется народный драматический коллектив, литературно-художественный театр, ансамбль скрипачей и виолончелистов.

В 1981 году комсомольская организация университета стала победителем социалистического соревнования в честь XXVI съезда КПСС среди вузов города и была награждена Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ.

Комсомольская организация университета заверяет участников комсомольского форума, ЦК ВЛКСМ в том, что сделает все необходимое для выполнения решений съезда. Комсомольцы университета всегда будут там, где нужны пламенные сердца, пытливая ум, энергия и инициатива.

Комсомольская организация старейшего в Сибири Томского ордена Октябрьской Революции и ордена Трудового Красного Знамени государственного университета, носящего имя пламенного революционера Валерия Владимировича Куйбышева, рапортует XIX съезду ВЛКСМ о том, что комсомольцы и молодежь университета в год 60-летнего юбилея СССР с большим политическим и трудовым подъемом стремятся умножить свой вклад во всенародную борьбу за выполнение решений XXVI съезда КПСС. И значительные свершения, и повседневные дела ярко демонстрируют преданность комсомольцев университета идеям В. И. Ленина, Коммунистической партии.

В настоящее время половина наших студентов учится на «хорошо» и «отлично». 538 человек сдали зимнюю сессию только на «отлично». Гордостью университета являются 19 Ленинских и именных стипендиатов. Среди них Н. Романова — секретарь комсомольской организации филологического факультета, Е. Горобец — студентка физико-технического факультета, член комитета комсомола университета, Н. Волочев — студент экономического факультета, заместитель секретаря факультетского комсомольского бюро.

4.700 студентов занимаются научной работой. По итогам Всесоюзного конкурса научных студенческих работ 1981 года студентки ТГУ О. Бойчук, Т. Исмаилова

### ОНИ НАЗВАНЫ ПЕРВЫМИ

Подведены итоги социалистического соревнования между комсомольскими организациями мнс факультетов, НИИ, вспомогательных подразделений Томского университета, посвященного XIX съезду ВЛКСМ. Победителями соци-

алистического соревнования между факультетами признаны (в порядке занятых мест): ХФ, КОН и ЮФ (секретари комсомольских организаций этих факультетов: Е. Князев, В. Воцинина, А. Симанчез).

За ними с небольшим отрывом идут комсомольские организации ЭФ, ММФ, ВПФ, ГГФ, кафедр иностранных языков, ФТФ и РФФ.

Отстают комсомольские организации ФилФ, ИФ и ФПМК. Не совсем благоприятно обстоят дела на ФФ, где на результатах сказались отсутствие постоянного состава организации.

Среди комсомольских организаций НИИ 1-е место занял НИИ ПММ (секретарь комсбюро мнс — М. Исаков), 2-е место — СФТИ (секретарь Н. Криволапов) и

3-е — НИИ ББ (секретарь Н. Новикова).

Среди вспомогательных подразделений мнста распределены следующим образом: 1-е — Бот. сад (секретарь Т. Харина), 2-е — научная библиотека (Т. Левицкая), и 3-е — АХЧ (А. Зеленцов).

Т. ЛАВУХИНА, отв. за сектор соцсоревнования в бюро ВЛКСМ мнс.

### Почти 200 докладов!

На 22 заседаниях радиодиффузионной секции научной студенческой конференции заслушано около 200 докладов. Кроме студентов и препода-

вателей факультета активное участие в работе конференции приняли научные сотрудники трех отделов СФТИ.

Повышенный интерес вызвали доклады по проблемам автоматизации научных исследований и применению ЭВМ в учебном процессе. Много вопросов было за-

дано третьекурсникам С. Артамонову, А. Кудре, Е. Виноградову (792 гр.), они спроектировали и изготовили оригинальные установки для проведения физических экспериментов, управляемых вычислительными машинами.

Грамотами и дипломами награждены сту-

денты Е. Шумская (773 гр.), А. Ключев (781 гр.), А. Килина и А. Елисеев (782 гр.), которые были приглашены с докладом на Всесоюзную и межреспубликанскую студенческие конференции в Новосибирске и Минске.

А. МУДРОВ, доцент,



РЕПОРТАЖ С МИТИНГА 9 МАЯ

## ДОРОГАЯ ЦЕНА ПОБЕДЫ

Солнечные блики, отражаясь от медалей ветеранов, ложились на лица людей. Трепетали на ветру флаги, из репродуктора за площадью лилась песня о Дне Победы. Перед главным корпусом университета собрались люди, чтобы почтить память не вернувшихся с войны.

Митинг открыл секретарь парткома ТГУ Ф. П. Тарасенко. Он поздравил присутствующих с праздником и представил слово участнику Великой Отечественной войны, депутату Верховного Совета СССР, академику В. Е. Зуеву.

— Эта победа имела принципиальное значение для народов мира, именно она открыла им путь к прогрессу. Этот праздник — напоминание тем, кто бредит войной сегодня, — сказал Владимир Евсеевич.

Тяжелыми были военные годы для всего советского народа. И студенты учились, помогая фронту. О жизни университета, его коллектива рассказала доцент К. Э. Смолякова, учившаяся в ТГУ в годы войны.

Мы, молодое поколение, знаем о войне достаточно много из книг,

кинофильмов, рассказов. Достаточно для того, чтобы не хотеть и не допустить войны. От имени студентов комсомолка ФТФ Е. Горобец заявила присутствующим, что молодежь останется верной традициям дедов и отцов.

— Мы, участники войны, уверены, что дело строительства коммунизма находится в надежных руках, — ответил от имени ветеранов ректор ТГУ профессор А. П. Бычков.

...Минута молчания. А птицы поют радостно, словно о Победе.

К памятнику павшим за Родину в университетской роще несут цветы. Застыли в почетном карауле строители-рабочники.

После митинга ветераны собрались в конференц-зале главного корпуса. Они вспоминали свою боевую молодость, говорили о задачах совета ветеранов. И были кинематографами, материалы которых будут использованы киностудией ТГУ для создания фильма об участниках Великой Отечественной войны.

О. ШЕВЦОВА, наш корр.

## Репортуем XIX съезду комсомола



Все дела этого года были посвящены съезду комсомола. В лыжном старте комсомольского актива мы заняли 1-е место. Из 31 члена комсомольского бюро и комсогов в нем участвовало 30 человек. Почти 100 процентов.

Хорошо работают факультетские проектанты во главе с М. Берещиной. 11 выпусков «Комсомольского прожектора» были посвящены злободневным и ярким.

На нашем факультете действует в общежитии пока единственная (насколько нам известно) бригада по ремонту мебели. Если нужно «подлечить» стул и расшатанные ножки стола, бригада В. Зеленова всегда поможет.

Комсомольское бюро ХФ объявило ударной трудовой неделей с 12 по 17 апреля. На городском объекте — магазине по ул. Нахимова, 15, хорошо работали группы 881, 882, 881, 803, 814. Комитет комсомола объявил благодарность 882-й группе, где большинство студентов — бойцы ССО «Экситон».

За отличный труд на субботнике группе 811 (комсорг Л. Баловленкова) было предоставлено право возложить цветы к памятнику В. И. Ленину в день коммунистического субботника.

**Н. ГАВРИЦИНА,**  
секретарь комсомольского бюро ХФ.



«XIX съезду ВЛКСМ — достойную встречу» — под таким девизом работает комсомольская организация РФФ.

127 человек сдали зимнюю сессию на «хорошо» и «отлично». Абсолютная успеваемость по сравнению с зимней сессией 1981 г. возросла на 4,4 проц. Гордостью факультета являются два Ленинских стипендиата.

Активное участие приняли студенты нашего факультета в работе XXXVI научно-технической конференции. На 22-м заседании радиофизической секции было заслушано около 200 докладов. Грамотами и дипломами были награждены 4 студента.

**Т. ПИСАНКИНА,**  
секретарь комсомольского бюро РФФ.

## О КАНДИДАТАХ В СОВЕТЫ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ МЫ ТЕБЕ ДОВЕРЯЕМ!



ГОВОРЯТ о ней и как о хорошем товарище, общительном и интересном человеке. И о ее трудолюбии, ответственном подходе к любой работе — от рядовой лабораторной до научно-исследовательской. О максимализме ее и прямолинейности. И все сходится на том, что главные черты ее характера — принципиальность, критичность, требовательность к себе и к другим. Пожалуй, поэтому и назвал университет второкурсницу ХФ Ольгу Ширкину кандидатом в депутаты Томского городского Совета народных депутатов.

Ольга — член комсомольского бюро факультета и командир подотряда ХФ, в котором работает с первого курса. Старается она работать отлично, поэтому, если что не получается, критически анализирует причины ошибок. Эта ее добросовестность — залог успешной работы подотряда.

И еще — правильная реакция на слово «надо». Если надо — дело будет сделано, несмотря на учебные перегрузки и общественную работу «невыворот».

Лето — пора желанного отдыха. Но Ольга уже решила — она будет работать в стройотряде «Экситон».

**И. НИКОЛАЕВА,**  
наш корр.

## «... СТАРАЕМСЯ РАБОТАТЬ НЕФОРМАЛЬНО»

### ОПЫТ СТУДЕНЧЕСКОГО СОЦСОРЕВНОВАНИЯ НА ХФ

Продолжаем разговор о студенческом социальном соревновании. Интересен опыт организации социальное соревнование на ХФ, где им занимается штаб, в который входят С. Руденко из комсбюро, И. Королева и Э. Мельникова из профбюро.

Штаб старается неформально подходить к работе. Положение о социальном соревновании, принятое в этом году, обсуждалось в каждой комсомольской группе факультета, и условия соревнования для групп были разработаны на основе предложений студентов.

Был заново введен раздел о культурно-массовой работе (за мероприятие в группе прибавляется 5 баллов, на факультете — 10 баллов, в университете — 20 баллов). Обыте студентов (за каждого жильца лучшей комнаты общежития группе прибавляется балл, за худшего снимается по баллу, за плохое дежурство в общежитии снимаются 1—2 балла).

Внесены изменения в раздел «Общественная активность». Например, работа членом ДНД, комсбюро и профбюро оценивалась одинаково, а ребята решили оценивать работу в ДНД меньшим количеством

баллов. В разделе «Учебная деятельность» решено учитывать только посещаемость, так как по успеваемости итоги подводятся после сессии.

Каждый месяц (5—7 числа) подводятся итоги соревнования по курсам, а затем между лучшими группами. Сведения в штаб поступают от комсогов и профсогов групп и от членов комсомольского и профсоюзного бюро по секторам, что позволяет контролировать точность сведений и качество работы.

Штаб старается оценивать работу группы не только с количественной, но и с качественной стороны: рассматривает протоколы собраний в группах, при плохой работе актива группы с нее снимаются баллы.

Итоги отражаются в «Экранах социальное соревнование» в общежитии и около деканата. И студенты не проходят равнодушно мимо них. Света Руденко рассказала: «Однажды я ошиблась при подсчете баллов — и на следующий же день ко мне подошли студенты и сказали об этом. И хотя ошибка — это всегда досадно, было приятно, что экран внимательно просматривается ими».

Итоги соревнования обсуждаются на собраниях в группах.

Хорошо решили в штабе проблему подготовки кадров. Студентка II курса Эля Мельникова вошла в штаб в этом году, учиться работать, чтобы на будущий год сменить Иру Королеву, которая будет дипломницей.

— Главное — избежать формальности в работе, — говорит Света Руденко. — Хотелось бы знать опыт других факультетов. Нужно усилить контроль за выполнением условий соревнования. Большую роль в развитии соревнования играет поощрение победителей.

Сейчас единственным, пожалуй, стимулом соревнования является «Экран». Университетский штаб слишком редко награждает лучшие группы почетными грамотами. Практически отсутствуют материальные стимулы. А как приятно было бы лучшей группе получить в награду билеты в театр, в кино! Об этом нужно подумать. И вообще работа на факультетах во многом зависит от штаба университета.

**Е. НОВОСЕЛОВА,**  
**И. КИЖЕНЦЕВА,**  
**М. ФРОЛОВА,**  
наши корреспонденты.

## Репортуем XIX съезду комсомола



В ТГУ «Неделя солидарности с борцами за

мир» явилась естественным результатом идейно-политической работы партийной и комсомольской организаций. «Неделя» проводилась по инициативе и при самом активном участии комсомольцев нашего факультета. С 1 по 10 декабря во всех группах факультета прошли собрания, лекции или информации с единой темой борьбы за мир. Во время «Недели» выявилось много ярких и своеобразных талантов. В факультетском туре конкурса политической песни участвовало 32 человека. В финальном университетском туре

Ольга Тахтина (180 гр.) заняла 1-е место за исполнительское мастерство. Из 54 политических плакатов 22 были представлены комсомольскими группами нашего факультета, одна из которых, 101-я, заняла первое место, а три (102, 101 и 180) отмечены призами за технику исполнения и оригинальное решение темы. В конкурсе эмблем 1-е место — тоже за нами.

Решено сделать проведение «Недели солидарности» традицией БПФ.

**Т. МУХАМЕДИЕВ,**  
секретарь комсомольского бюро БПФ.

## ОБЗОР СТЕННОЙ ПЕЧАТИ

# И победителей судят...

Завершился конкурс факультетских стенгазет. 1-е место занял «Хронос» (ИФ), 2-е — «Прометей» (ГФФ), 3-е — «Гуманитарий» (ФилФ), 4-е — «Гравитон» (ФФ), 5-е — «Орбита» (ФТФ), 6-е — «Минимакс» (ФПМК), 7-е — «Советский математик» (ММФ), 8-е — «Импульс» (РФФ), 9-е — «Пламя» (ХФ), 10-е — «Советский юрист» (ЮФ), 11-е — «Оптималь» (ЭФ), 12-е — «Биос» (БПФ).

Приятно отметить, что по сравнению с прошлым годом вырос уровень стеной печати университета. Многие стеновые газеты на протяжении всего учебного года были настоящей трибуной жизни факультета. «Хронос», «Гравитон», «Гуманитарий» помещали интересные, актуальные материалы, вызывающие отклик не только на своем факультете, но и в университетском масштабе. Такие статьи, как «Возможны варианты» В. С. Гурьева (ИФ), «Диалог на актуальную тему» В. А. Горюнова (ФФ), «23=8-е?» В. Зуева (ФилФ) и др., признаны лучшими в этом году. Когда мы говорим о том, что факультетская печать призвана поднимать актуальные вопросы, пропагандировать успехи и критиковать недостатки, то подразумеваем: газета призвана не только отражать жизнь на факультете, но и организовывать ее. В этом — значение нашей стеной печати.

К сожалению, не для всех газет этот принцип стал нормой. Даже отмечая особо «Гравитон» как умеющий глубоко и верно поставить проблему, мы не можем оговориться: это единичные случаи. Газета физического факультета в последнее время не последовательна в своей работе. Редакция начала год содержательными, яркими номерами, но в итоге все усилила сконцентрировала исключительно на оформлении газеты, забыв о главном — содержании. В последнем перед сессией номере мы не увидели ни одного материала об учебе.

Большие потенциальные возможности в заявке на аналитичность, глубину освещаемых проблем заложены в редакции «Импульса». Уже в одном из первых номеров газеты были помещены хорошие статьи «О том, как не нужно было ремонтировать общежитие летом 1981 года», «Лето, ах лето...». «Импульс» — один из немногих органов стеной печати университета, который приносит одну тему через несколько номеров. В мартовском номере радиофизиков был напечатан материал «О нашей успеваемости и об

УВК», а уже через две недели появился ответ: «Еще раз об УВК» и, наконец, первоапрельский номер открывался корреспонденцией «И еще раз об УВК». Однако на раскрытие других важных моментов в жизни факультета у редакции «Импульса» сил не хватило. Первомайский праздничный номер вообще не вышел. В итоге — грустное восьмое место.

В этом году лишилась лидерского места редакция «Орбиты» (по итогам прошлого года конкурса ФТФ был на III месте). Но, к сожалению, за увеличением количества выписок не последовало качественного роста газеты. За весь год нашей комиссии не пришлось увидеть цельного проблемного материала, где бы на основе анализа, а не обыкновенного перечисления вопросов была показана во всей полноте жизнь на физико-техническом факультете. Такие, например, публикации, как «Вожатые, где вы?», «Как живешь, школа?», в которых заявлены вопросы для обстоятельного серьезного разговора со студентами, оказались бессодержательными. Вопросы поставлены только в заголовках. Лишен хороших материалов в этой газете и важнейший раздел «Дела комсомольские».

Эта претензия относится и к газетам химического и механико-математического факультетов «Пламя» и «Советский математик». Однажды химик поместил заметку, которая могла стать предметом для разговора: «Лекция: кому она нужна?». К сожалению, этот вопрос, как и многие другие, в названных газетах остался без ответа.

В. И. Ленин писал: «...газета, которая отстает, погибла. Газета должна идти впереди всех...». Отсутствие организующего начала, безответственность, непрофессионализм в работе редакции (и с редакцией) привело к тому, что «Биос» завершил год со знаком «минус». Из пяти обязательных номеров увидели свет только два, к тому же выпущены они были в первом семестре. Что же, на биолого-почвенном факультете все откатилось от выпуска своей газеты? Слабо работали в течение года редакции «Советского юриста» и «Оптималь».

Ими подготовлено только по три номера, и если еще иметь в виду, что эти газеты не отличались содержательной стороной, то мы вынуждены обратиться к партийному бюро юридического, экономического и биолого-почвенного факультетов: вам необходимо взять под особый контроль деятельность вашего стенового органа, вернуть к жизни свою факультетскую газету.

Проблем в организации стеной печати остается много, о них разговор — в одном из следующих номеров.

**О. ЯКУШЕВА,**  
инструктор парткома по стеной печати.  
**Н. СЧАСТНАЯ,**  
**Б. ЛОХВИЦКИЙ,**  
**В. КИРНОС,**  
члены жюри.  
**ОБСУЖДЕНИЕ АПРЕЛЬСКИХ И МАЙСКИХ НОМЕРОВ СОСТОИТСЯ 18 МАЯ В 20.15. В ПАРТКОМЕ.**



## «... Он вчера не вернулся из боя»

Ярким солнцем высвечиваются на мраморе свежее-гравированные буквы. Изпод руки мастера возникает имя. Еще одно на памятнике павшим в Великую Отечественную студентам и сотрудникам университета:

**«ФЕДОРОВ В. С.»**

С детства у него была мечта — стать военным. Она сбылась страшно — война...

Учился на физико-математическом факультете. В «зачетке» — почти все «отлично». За экзамен 22 июня

1941 года — тоже «отлично», 30 июня последний экзамен. Переведен на IV курс. Отчислен 23 июля 1941 года, как призванный в ряды РККА.

Потом — курсант Новосибирского военно-пехотного училища. На фронте — разведчик. А в 42-м под Ленинградом «в бою за Социалистическую Родину, верный воинской присяге, проявив героизм и мужество, был ранен и умер от ран...».

Повоевать успел совсем

мало. Не дожил до двадцати двух, не дожил до конца войны. Конца, который он приблизил ценой своей жизни.

«...Погиб во время выполнения одного боевого задания по разведке. Он был тяжело ранен, но у него хватило сил самому добраться до безопасного места, где его встретили товарищи. Ему сразу же была оказана медицинская помощь. Но ранения, полученные в бою с фашистами, были так тяжелы, что он по-

**«НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО»**

терял сознание. Он жил еще часа два, в последние минуты вспоминал Вас и мать...» (Письмо отцу от ст. лейтенанта Тунишева).

И больше ничего не известно о его гибели, о его подвиге, о том, как он не дожил до двадцати двух.

...Федоров Виктор Степанович. Еще одно имя на памятнике. Еще один след в памяти. Этот след прочнее, чем на мраморе. Он должен быть прочнее. Иначе нам не сберечь мир.

**И. ДЕЛЕГОДИНА.**

В ЧЕСТЬ ДНЯ ПЕЧАТИ

## В журналистском корпусе ТГУ

Торжественным собранием отметили общественность университета 70-летие газеты «Правда» и День печати.

5 мая в зале заседаний ТГУ собрались общественные корреспонденты многотиражной газеты «За советскую науку», представители редколлегий стеновых газет факультетов, студенты и сотрудники кафедры журналистики.

Присутствующих поздравили ректор ТГУ профессор А. П. Бычков, секретари парткома и комитета ВЛКСМ. Были вручены грамоты комитета комсомола Ю. Ширину, Ж. Самозини, А. Переверзнецову, О. Семькиной, Н. Подравко (ИФ), Я. Зисерману, М. Хливецкой, А. Алямкину, Т. Крупна (ГФ), С. Сердюку (ФилФ), Д. Кабанову, Б. Королеву (ФФ), А. Князевой (ФТФ), Е. Ляховой (ФПМК).

Ко Дню печати подведены итоги смотр-конкурса стеновых газет, посвященного 60-летию образования СССР и XIX съезду ВЛКСМ. На собрании оглашен приказ ректора. По решению жюри 1-е место присуждено редакции газеты «Хронос» (ИФ), 2-е — редакции газеты «Прометей» (ГФ), 3-е — редакции газеты «Гуманитарий» (ФилФ).

За активную работу в стеновой печати университета объявлена благодарность с на-

граждением денежными премиями студентам Ю. Ширину (ИФ), С. Сердюку (ФилФ), Б. Королеву (ФФ), С. Матюхе (ХФ), Я. Зисерману (ГФ), А. Дитяткову, В. Трубачу (ФТФ).

Объявлены благодарности кураторам стеновых газет факультетов А. Г. Жеравиной, доценту ИФ, Э. Н. Кривиковой, доценту ММФ, С. А. Родыгину, ассистенту ГФ, а также студентам: Г. Марыгиной, О. Семькиной, К. Коженинскому, И. Богдановой, Н. Гостевой, Н. Москвитиной, С. Аванесову, Л. Лебедевой, Т. Михошиной (ИФ), О. Реутовой, В. Киму, А. Князевой, О. Большаковой, А. Лыткину, И. Ереминой, И. Харламовой, Т. Новокосиной, В. Шабуровой, Н. Мариненко (ФТФ), Т. Федоровой, Е. Моисеевой, И. Фроловой (ФПМК), А. Пестрякову, О. Ожерельеву, В. Хасанову (ХФ), Р. Шпаловой, О. Ложкиной, Г. Батуриной (ММФ), Н. Ивановой (РФФ), О. Шевченко, О. Сотниковой, В. Толмачеву (ГФ).

За отличное прохождение производственной практики и активное участие в работе массовых средств информации объявлена благодарность студентам отделения журналистики филфака И. Андреевой, И. Коровякиной, И. Кандушиной, Г. Дюжевой, С. Симонову, С. Сердюку, М. Косареву, Д. Барчуку, А. Алгину.

задачей комсомольская организация ФПМК справилась.

Гордость нашего факультета — движение ССО. По итогам трудового семестра прошлого года наш факультет занял 1-е место. И в этом году мы намерены не уступить достигнутых позиций.

К 23 февраля были сформированы четыре из шести ССО: «Кибернетик», «Эврика», «Адалина», «Стремительный». Много дел сделано этими отрядами. Это и шефство над ветеранами войны, и проведение субботников, и помощь школам. А бойцы ЛССО «Кибернетик» на общем собрании отряда решили стать донорами.

В настоящее время эти отряды занимают лидирующее положение в соревновании между ЛССО зонального студенческого строительного отряда «Универсал».

**В. ВАРОВ,**  
секретарь комсбюро ФПМК.

На мой вопрос: «Какие задачи ставит перед собой УВК накануне сессии?» председатель учебно-воспитательной комиссии ГФ Валерий Трубачев ответил: «Побудьте у нас на заседании и все увидите».

Так и оказалось. Очередное заседание УВК проводилось по результатам закончившейся 30 апреля на ГФ контрольной точки и перед зачетной неделей, которая во многих группах факультета началась с 10 мая.

Какую роль играют экраны сессии, объяснять, я думаю, не надо. Еще большую наглядность они получают, если вносить в них данные по посещаемости. Это позволит четко выявить зависимость оценок от пропусков, — таким предложением открывает В. Трубачев это заседание.

— При чем сводка по посещаемости должна

## СТО ЗАБОТ

или УВК НАКАНУНЕ СЕССИИ

быть не общей, а по дням, — присоединяется к предложению Валерия профессор Д. А. Бураков, представляющий в УВК партийное бюро факультета. — Подобранный опыт есть на кафедре гидрологии суши. В борьбе с пропусками эффективность их «обнарождения» велика.

Ребята обсуждают, как лучше организовать радиобюллетени о ходе сессии в «семерке», называют ответственного за связь с «Комсомольским прожектором», предлагают кандидатуры в «штаб сессии».

Связь УВК с деканатом здесь довольно прочная. Накануне заседания были проанализированы ведомости с итогами контрольной точки. Они не очень утешительны. Из 700 студентов

более 30 внушают серьезные опасения — могут не сдать сессию. Больше всего долгов по иностранному языку и физкультуре.

Особую озабоченность вызывает 1-й курс и в частности — 212 гр. После зимней сессии из 29 человек здесь осталось 23, и тем не менее печальный опыт сокурсников ничему не научил остальных. И на это заседание УВК были вызваны два студента из 212-й — В. Вейт и А. Полухин.

Как ни странно, но с учетом о причинах пропусков и долгов пришлось выступать на УВК членам комсомольского бюро факультета, оперотряда, «треугольника» 215 гр. (профорг Слабо занимается многие спортсмены факультета.

## БИБЛИОТЕКА — КАФЕДРА

ПРЯМАЯ И ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ

Нашему университету повезло с библиотекой. Ее называют богатейшей сокровищницей человеческой мысли.

Работа по облуживанию читателей — сложный и трудоемкий технологический процесс. Уже с первой недели учебного года студенты университета получают на руки необходимую учебную литературу. На это нацелена работа не только сотрудников библиотеки.

Представители многих кафедр приходят в НБ, чтобы выявить в отраслевых фондах недостающую, представить устаревшую, непрофильную согласно учебному плану литературу.

Например, раздел «Физика» книжного фонда 2-й библиотеки посетили представители кафедр ФФ, ФТФ и РФФ.

Особенно хочется отметить оперативность и согласованность в этой работе представителей кафедр ФФ Б. Ш. Перкальска, В. В. Караваевой, В. П. Кучина и декана Н. С. Голосова. Наш активный помощник — доцент кафедры квантовой электроники Б. Н. Пойзнер, — говорит заведую-

щая сектором В. Д. Гаврилина. — В результате просмотрено 400 названий учебников, пособий и монографий. Из них 80 названий малоспрашиваемой литературы рекомендовано в качестве учебных пособий, а 120 названий представлено на списание.

Польза такого мероприятия очевидна. Почему же представители кафедр ФПМК (декан А. П. Рыжаков) и ММФ (декан В. И. Кан) игнорируют свои обязанности?

Серьезная ситуация сложилась в секторе «естественных наук». До сих пор не посетили этот сектор преподаватели кафедр петрографии, метеорологии и климатологии, ихтиологии.

Ряд кафедр проводит эту работу формально, не осознавая ее значимости и перекладывая ее на некомпетентных работников. Например, на кафедре зоологии позвоночных список литературы составляется материально-ответственным лицом, хотя ясно, что формированием фонда учебной литературы должны заниматься наиболее опытные преподаватели кафедр.

Несмотря на приказ ректора от 6 января 1982 года «Об ответственности заведующих кафедрами за состояние и формирование фондов учебной литературы научной библиотеки» до сих пор не налажена связь с учебно-отраслевым сектором гуманитарных наук у кафедр ФилФ (декан Г. А. Раков), истории государства, уголовного права (ЮФ) и экономики промышленности (ЭФ). Несвоевременный контроль за учебным фондом приводит к залеживанию малоспрашиваемой литературы и к задержке поступления новой.

В течение учебного года на руки студентам выдается большое количество учебников и пособий, и нередко библиотечная книга присваивается или становится жертвой варварского обращения. Проблема задолжников остается в НБ самой острой: их сейчас насчитывается около 1100 и держат они более 4000 необходимых, нередко дефицитных книг. Среди них 120 задолжников — с ЮФ, 75 — с ММФ, 73 — с ФТФ. До сих пор не искоренены хищения.

Например, из библиотеки общежития № 5, где занимаются юристы, ежегодно исчезает свыше 100 единиц ценной юридической литературы, которую уже нечем пополнить в следующем учебном году. Много брошенных книг с библиотечной печатью сотрудники НБ находят на полу, на подоконниках общежитий, на мусорных отвалах и т. д. Заведующая отделом обслуживания Т. П. Путяткина с горечью говорит:

— Если бы на следующий курс переводили только рассчитавшихся с НБ студентов (как и полагается делать), этой проблемы не было бы.

Опыт кафедры иностранных языков, где должников практически нет (потому что там без справки из библиотеки экзаменационную оценку или зачет не проставляют), показывает, чего можно добиться, если кафедры будут помогать коллективу НБ.

**А. ЧЕСНОКОВ,**  
председатель учебно-производственной комиссии профкома.  
**С. ОРЛАТА,**  
член комиссии.

## Рапортуем XIX съезду комсомола



Вместе со всеми факультетскими комсомольскими организациями комсомолия ФПМК, принимая план работы на этот семестр, главной задачей ставила достойную встречу XIX съезда ВЛКСМ.

И сейчас, подводя итог проделанной работе, мы рапортуем, что с главной

задачей комсомольская организация ФПМК справилась.

**В. ВАРОВ,**  
секретарь комсбюро ФПМК.

## Рапортуем XIX съезду комсомола

Новый почин выдвинули в этом году комсомольцы 404-й группы: они отработали

две недели на заводе металлорежущих инструментов в фонд помощи детям Палестины.

Неплохо проявили себя наши комсомольцы и в трудовых делах. По итогам 1 семестра трудовой сектор факультета занял лидирующее место, а

за проведение Ленинского субботника — второе.

Впереди следующий экзамен — 3-й трудовой. По подготовке к нему на факультете проводится большая работа.

**Г. ОРЛОВ,**  
секретарь комсбюро ММФ.



## ВЕЛОПРОБЕГ — 240 КМ

На прошлой неделе состоялся агитационный велопробег «Томск — Кожениково — Томск», посвященный предстоящему XIX съезду ВЛКСМ. Участники пробега — С. Арсеньев, В. Безменов, А. Захаров, М. Кремчер, А. Лаврушенко, А. Майофис и С. Сердюк, студенты ФилФ — побывали в Шегарском и Кожениковском районах с рассказом о трудовых достижениях комсомольцев области на предсъездовской вахте, с пропагандой физкультуры и спорта в Томской области. В программе агитпро-

бега было участие студентов (большинство из них — с отделения журналистики ФилФ) в творческой летучке коженниковской районной газеты «Знамя труда». Немалую помощь оказали ребята районным журналистам в обсуждении последних номеров газеты и подготовке следующих. В итоге получился живой, заинтересованный разговор о путях повышения качества газеты, действенности публикующих материалов. Создан импровизированную агитбригаду, участники велопробега высту-

пили с концертными номерами и лекциями перед старшеклассниками Кожениковской средней школы. Здесь прозвучал рассказ о жизни комсомольцев университета, об учебе на отделении журналистики. Была проведена профориентационная работа среди учащейся молодежи.

На встрече представителям Кожениковского райкома ВЛКСМ были вручены памятные подарки комитета комсомола ТГУ.

**О. НЕДОГОВОРОВ,**  
наш корр.



## ХРОНИКА

5 мая проходила традиционная городская эстафета, посвященная Дню печати. В эстафете приняли участие все вузы. Команда ТГУ заняла 4-е место.

Состоялся розыгрыш кубка города по волейболу. 1-е место заняла сборная команда ТГУ.

Дню Победы была посвящена эстафета, прошедшая 9 мая. Среди женских сборных команд вузов на дистанции 5х500 м команда университета (И. Цыба — ФПМК, Т. Усольцева — преподаватель КФВ, Л. Божук — ВПФ, И. Ковальчук — ГГФ и Е. Абламская — ХФ) заняла III место.

Среди мужчин в эстафете 10х1000 м команда ТГУ (Э. Гицдин, А. Ищенко, С. Синицын, А. Домашев, А. Власов, А. Передерин, П. Ясудис, А. Пархоменко, Ю. Кистенев и А. Бабенко) заняла II место.

9 мая на стадионе университета проходил комсомольско-профсоюзный легкоатлетический кросс. 1-е место по массовости занял ЭФ.

## Вечер, посвященный поэтам — фронтовикам

«Надоело говорить и спорить...», — тихоно подхватывает известные строчки «Бригантины» зал. И плывет по коридору мелодия любимой всеми песни.

Так начался 7 мая в общежитии № 4 поэтический вечер, посвященный поэтам-фронтовикам, погибшим в Великой Отечественной войне. А потом была композиция из стихов Н. Когана, М. Кульчицкого, Б. Майорова, Н. Отрады. И песни военной поры, про-

никновенные и лиричные. И рождалось обостренное чувство ответственности перед памятью не вернувшихся с войны.

**А. БУЛАНОВ,**  
ФилФ.

## НЕ ИМ НУЖНО, НАМ

3 мая в ГПТУ № 20 пришли шефы — бойцы университетского ССО «Бригантина», а с ними — ветераны Великой Отечественной войны Виктор Сергеевич Пенич и Михаил Никандрович Губин, ставшие почетными строителями. Затаив дыхание, слушали ребята рассказ об истории и боевом пути

96-й гвардейской стрелковой дивизии, о совместном походе группы ветеранов дивизии и учащихся ПТУ в 1979 году по маршруту: Томск — Волгоград — Гагарин — Москва, о разведывательных рейдах, о погибших друзьях фронтовиков...

Нелегко было ветеранам возвращаться памятью в огонь войны, но — нужно. Не им нужно, нам. Нужно, чтобы понимать цену мирной жизни и необходимость защищать эту жизнь, учиться защите Отечества.

**А. САХАРОВА,**  
боец ССО «Бригантина».

## Итоги зимней спартакиады

Подведены итоги зимнего спортивного сезона сотрудников и преподавателей ТГУ. Учитывались и спортивные достижения, и представительность подразделений в спортивных мероприятиях университетов.

В этом году традиционная программа зимних спортивных мероприятий была обогащена эстафетами «четыреугольников», семейными стартами и лыжной гонкой «Мальш». Поскольку основная задача — вовлечение в занятия физкультурой и спортом возможно большего количества сотрудников и их семей, то при подведении итогов между подразделениями по перечисленным меро-

приятиям учитывали только участие или участие.

Среди подразделений и факультетов университета призовые места заняли: I — РФФ, II — Сибирский ботанический сад и III — ФПМК. Спортивные организаторы этих подразделений награждены почетными грамотами и ценными художественными альбомами: Кировским РК КПСС и райисполкомом — Н. Н. Иванова (РФФ), МК ТГУ — Г. В. Галяс (СибБС) и В. Н. Лавренко (ФПМК). Особый приз — за обеспечение наивысшей массовости — вручен преподавателю военной кафедры И. М. Блохину.

Далее в первой десятке места распределились так: IV — ИФ, V — ГГФ, VI — военная кафедра, VII — КОН, VIII — ВЦ, IX — ФФ и X — ФТФ. Среди институтов 1-е место занял НИИ ББ, II — НИИ ПММ, III — СФТИ.

Итоги показали, что по сравнению с прошлой спартакиадой значительно активизировалась физкультурно-массовая работа в ботаническом саду, на ФПМК, КОН, военной кафедре, ИФ, начали принимать участие в спартакиаде сотрудники АХЧ, но по-прежнему на невысоком уровне работа в НБ, на ВПФ, ХФ.

Ухудшилась организационная работа на ММФ

ме мест, занятых в отдельном виде.

Призы местного комитета ТГУ вручены: А. Л. Петренко, Б. В. Соколову, А. Н. Ищенко (все НИИ ПММ), Г. П. Почиваловой, Л. Н. Куликовой, Л. С. Бушневу, В. Ж. Давлетьярову, В. И. Касперович, К. П. Зольникову, А. И. Николаеву (все СФТИ), Е.

и, особенно резко, — на кафедрах иностранных языков. Как и в прошлом году, не видим мы среди участников спартакиады сотрудников детских учреждений, профилактория, издательства. Очень низка массовость в научно-исследовательских институтах, особенно в СФТИ.

Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР о дальнейшем развитии массовости физкультурного движения обязывает администрацию, партийные и профсоюзные организации подразделений, имеющих невысокие спортивные результаты, принять все меры для поднятия физкультурно-массового движения на должный уровень.

**В. РУДЧЕНКО,**  
член месткома ТГУ.

Лапшиной, Л. Ю. Багновой, В. А. Базанову (все НИИ ББ).

Завершил программу соревнований легкоатлетический кросс. Спортивные состязания прошли с большим подъемом. Участники соревнований получили заряд бодрости и здоровья.

**А. МУКОМЛОВ,**  
СФТИ.

## НАШ ДОЛГ — НЕ ЗАБЫВАТЬ!

Традиционными стали встречи студентов с ветеранами Великой Отечественной войны в канун Дня Победы.

Состоялась такая встреча у бойцов ССО «Ветеран» и «Искатель» с фронтовиками Г. И. Карповым и П. П. Дмитриевым.

Знаете ли вы, что такое артиллерийская подготовка, Шлиссельбургский коридор, штыковой бой и ноющая боль ран? Нашим ветеранам это знакомо. Так, Георгий Иванович был демобилизо-

ван по ранению, а в тылу, работая для фронта, был награжден медалью «За доблестный труд». Павел Порфирьевич перенес ранение разрывными пулями и благодарен врачам на всю жизнь, что руки спасти все-таки удалось. А они у него поистине золотые. Сейчас П. П. Дмитриеву за семьдесят, но он по сей день трудится на благо Родины.

Мы благодарны людям, спасшим мир на земле. И наш долг — не забывать их подвиг!

**И. ШАТОВ,**  
(ССО «Ветеран»),  
**И. ИСЛАМОВА,**  
(ССО «Искатель»).

## НОВЫЕ УСПЕХИ

## АЛЬПКЛУБА

На 9-м этаже общежития № 8, в альпклубе, аккуратно развешаны грамоты, удостоверяющие победы наших скалолазов на различных соревнованиях. А недавно к ним прибавилась еще одна — пожалуй, самая желанная. Это грамота за блестящее выступление в открытом лично-командном первенстве Томского областного по спортивному скалолазанию, посвященном открытию летнего спортивного сезона.

Хотя погода явно препятствовала соревнованиям: продирающий ветер со снегом и дождем старался сорвать спортсменов с трассы. Дальние скалы (берег Томи) обледенели, но команда ТГУ заняла I место. У мужчин победу одержал Б. Крутских (гр. 206). Хорошие результаты были также и у И. Гергнера (гр. 272), и Л. Куртукова. Среди женщин II место заняла Ольга Авергина (205 гр.). Успешно прошли трассу В. Кочкина (295 гр.) и Е. Есина (ТМИ).

Оценку успехам альпклуба дал его тренер В. М. Филатов:

— Мы давно стремились к этим результатам. В предыдущие сезоны за нами были вторые, третьи места. Свообразной репетицией перед этими выступлениями явилась победа в открытом первенстве ТГУ по скалолазанию, посвященном XIX съезду ВЛКСМ. Все это говорит о том, что наш молодой по составу коллектив крепнет.

**Л. ГОНЧАРЕНКО,**  
наш корр.

## Слет эсперантистов

Более 100 представителей из 11 городов съехались в Новосибирск на 37-ю традиционную встречу эсперантистов Сибири. В составе томской делегации — 7 сотрудников и студентов, представляющих университетский клуб интернациональной дружбы «Эсперанто».

Гости Новосибирска приняли участие в маев-

ке в Академгородке и в праздничной демонстрации. В память о встрече делегаты слета посадили молодые деревца у областного дома работников просвещения, где проходила работа слета.

Интересной была программа слета. В конкурсе художественной самодельности прозвучали песни солидарности с борцами за свободу и

мир, оригинальные и переведенные на эсперанто песни и стихи, политическая сатира, театральные миниатюры. Политическая композиция томичей заняла в конкурсе 2-е место. Была открыта выставка политического плаката «Мы — интернационалисты», где мы представили 15 плакатов и 6 выпусков нашей стенной газеты «За мир».

На конференции по обмену опытом клубной работы делегаты обсудили актуальные проблемы движения клубов интернациональной дружбы Сибири, наметили перспективы дальнейшей работы по использованию международного языка в интернациональном воспитании молодежи.

**Д. БАХИЧЕВ,**  
член правления университетского КИД «Эсперанто», ФПМК.

Редактор **Г. А. ЧАЛДЫШЕВА**

634010, ТОМСК.  
УНИВЕРСИТЕТ,  
III УЧЕБНЫЙ КОРПУС  
КОМНАТА № 1,  
РЕДАКЦИЯ «ЗСН».  
Тел. 6-26-24.

1. Томск, типография издательства «Красное знамя»

К307319 Заказ № 675.